

# 播种梦想

宁波市海曙区古林镇藕池小学 朱郑汇

教育需要梦想,它是沙漠中的一眼泉水;黑暗中的一盏明灯;雪地中的一堆篝火。在梦想的召唤下,教育才能传播民族的文明与未来。落实“中国梦”需要一个个脚踏实地的足印,对于教师来说亦是如此。作为一名普通的农村小学教师,在寻找梦想的旅途中让心灵得到觉醒,使每个孩子都能快乐、幸福地成长是我最大的心愿。

对于我来说,教育梦想起源于学生作文的意外发表。在长期指导学生写作中,让我了解作文教学主要在于激励他们经常性习作。时间一长学生也会出现惰性,草草了事。正当迷茫之际,通过阅读让我结识了管建刚老师,他以《班级作文周报》为载体,通过动力系统和助力系统,激发了学生的写作欲望。这让我意识到作文教学首要的任务不在于教给学生多少写作的知识,而在于唤醒他们用笔说话的愿望。于是我改变了硬性规定,转而采用各种奖励措施:等级评奖、积分活动、作家评选等方式,彻底唤醒了学生的写作欲望。指导学生的作文多次在省市级比赛中获奖。

作文教学变革做得风生水起之时,我清醒地意识到阅读对于拓宽教师知识层面的重要性。读书应该像呼吸一样自然,能成为教师的行走方式,它不但能坚定教育梦想,而且还拓展了教育的手段和智慧。

作为农村学校的教师,学校的资源毕竟有限,我必须学会创造条件。于是我自费订阅了《教师博览》《师道》《班主任之友》《语文教学通讯》《浙江教育报》等报刊10余本。每逢收到一本本崭新的杂志,对于我来说如获至宝。通过品读,专家、名师的“思想玫瑰”移植到我的“试验田”,悟出其中的真谛,使专业化发展作为自身的要求和需要。

刚参加工作的我由于缺乏教育管理的经验,管理班级采取“高压政策”,刚开始一切还算太平。但不久,班级狼烟四起,几个调皮的男孩子又出来闹事,常常按下去的葫芦又浮了起来。每天对他们大动肝火,我的教育理想早就灰飞烟灭。正是不间断的阅读让梦想之花灿烂开放,一篇篇深邃的文章让在教育门外徘徊的我醍醐灌顶,深知学生的成长是一场马拉松比赛,而非百米冲刺,教师需要静下心来慢慢使其改正。思想的蜕变让我找到了启航的方向,努力通过“读书育己、涵养修身、教书育人”的方式,实现久违的教育梦想。

为了能快速驶入专业化发展轨道,网络成为我的“第二战场”,随时了解当前最新的教育动态。并从中认识了常作印、刘波、谢云等教师,他们的成长轨迹指引着我前行,让我感到不再孤单。

每天与“相同尺码”的教师接触,思想的火花激情四射。后来,我不再满足于邯郸学步,而是把别人的经验、名家的理论融化成自己的东西。一名追逐梦想的教师,一定要通过读书、写作,让自己的学识跟上时代发展的潮流。叶澜教授曾提出这样的观点:一个教师写一辈子教案不一定成为名师,如果一个教师写三年教学反思就有可能成为名师。为了取得收获,我也开始尝试着反思写作。在夜深人静之时,静下心来不断叩问内心深处的声音,用反思促进自己的成长。之前未曾发表过文章的我一年下来在各级各类的报刊、杂志上发表作品30余篇。要问我最大的秘诀是什么?或许“追逐梦想”能给予最好的诠释。

我坚信,只要心中有梦,就不会因循守旧,也不会安于现状,更不会满足现实、受限于各种条件,并在平凡的工作岗位上创造不平凡的业绩。一个人一旦明确了教育梦想,就能在生命的旅途中起舞,弹奏最美的人生交响乐。虽然通往梦想的道路充满了艰辛,但我必将披荆斩棘,让教育梦想照亮前行之路。

# 绿园的绿

宁波市海曙区龙观中心学校 卢兴治

我不由得被眼前的一片绿深深地吸引了。

绿园里,曲曲折折的池塘上面,密密麻麻的铺着一层厚厚的绿草,那是一种水草,鲜嫩的水草疯也似的向着四周伸展开去,铺满了整个水池,像一块碧绿的绒毯,又像一件绿色的外衣,把水池盖得密密层层,似乎一点儿空隙也没有。

蹲下身子,静静地欣赏着那片绿,我想起了朱自清先生的名作《梅雨潭的绿》。可是这片绿,却又不同于梅雨潭的绿,它的绿不是那种浓郁的深绿,也不是那种淡绿,更不是那种像松树那样的黑绿,它是浅浅的淡淡的绿,一种令人遐想的绿,那是一种水草与水池和谐共存的绿。

这个水池的水并不深,也就一米左右,水池并不大,也只有十来平方米。边上是一块美人蕉,正开着粉红的花,娇艳欲滴,亭亭玉立于水池旁边,她们似乎很嫉妒,嫉妒那片绿,的确,那片绿,叫人看了,顿生嫉妒之心。

那绿就连周边的小草也逊色不少,小草在夏日的炎炎烈日下,有的开始枯萎,有的被晒焦,可是,那绿却毫发无损,尽情地展现着自己的蓬勃生机与活力。

那绿被一片花拥抱着,有着粉红的指甲花,金黄的丝瓜花,血红鸡冠花,洁白的栀子花,把这片绿映照得更加绿。浅绿、淡绿、灰绿、深绿、无数的绿交集在一起,构成了一个绿的世界,绿的海洋。

每天清晨,我来到这片绿的面前,不单单是为了凝视它,看一看今天的绿是否与昨天不同,更重要的是,我被那片绿深深的陶醉了,那是一种生命的绿,一种充满着无限生机的绿。

我见过高山上青松的绿,也见过初春杨柳的嫩绿,更欣赏过接天莲叶的无穷碧绿,也曾在清澈碧绿的小溪边驻足凝望。可是眼前的绿,却绿得与众不同,绿得独特、绿得叫人心爱。

水中草,并不惹人喜爱,因为生长在水中,它们的脚下没有肥沃的泥土,只有那清澈的流水,它们常年生长在水中,唯一的营养就是阳光和池水,再也没有其他,可是,它们却没有忘记自己是一棵草,是草就要奉献一片绿。所以,它们来了,迎着朝阳,迎着微风,它们像把自己终年贮藏的绿,全拿出来献给大地。

再次凝视这片绿,我很想伸出手去抚摸它,可是我没有,我把自己就要伸出的手,赶紧缩了回来,因为我怕打扰它们,怕惊扰它们。我怕自己的手打碎了它们的美好的梦想。

抬头的一瞬间,几只云雀在头顶掠过,忽然钻进了那棵浓密高大的香樟树里去了。我缓缓地起身,向着云雀飞过的地方望去,飘来几朵洁白的云朵,正对着那片绿微微地笑。



## 研学拓展 党建团建 婚礼年会

东海半边山定制活动: 重走长征路/沙滩烧烤/沙滩运动/篝火晚会/露营派对/  
环岛山海游/研学拓展/徒步运动/沙滩婚礼/草坪婚礼

咨询电话: 0574-65992888, 0574-65992559  
地址: 宁波市象山县石浦镇东海半边山旅游度假区

2020年10月1日至2021年4月30日(暂定)  
东海半边山面向全国游客试行暂免入园门票政策